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一、选择题（每小题 4分，共 40分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
B A D B B C C A C C

二、填空题（每小题 5分，共 30分）

11. 6 12.
3
2

13. 12 5
5

cm 14. 27 15. 45或135 16. 32-212

三、解答题（共 8小题，共 80分）

17. 解：（1）（4分）原式 2 23 34 ( ) 1 8 ( ) 3 1 6 2
2 2

         

（2）（4分）原式

13 3 2
2

1
2

  


3 1
1
2




2
1
2

 4 ．

18.（1）（3分）小聪被分配到项目 A工作的概率为
1
3

（2）（5分）列表如下：

A B C

A ( , )A A ( , )B A ( , )C A

B ( , )A B ( , )B B ( , )C B

由表可知，共有 6种等可能结果，其中小聪和小颖被分配到同一项目工作的结果有 2种，

小聪和小颖被分配到同一项目工作的概率为
2 1
6 3
 ．

19.（8分）

（2+3+3分）



20.解：（1）（5分）把 (1,0)， 3(0, )
2

代入抛物线解析式得：

1 0
2
3
2

b c

c

   

 


，

解得：

1
3
2

b

c

 





，

则抛物线解析式为 21 3
2 2

y x x    ；

（2）（5分）抛物线解析式为 2 21 3 1 ( 1) 2
2 2 2

y x x x        ，

将抛物线向右平移一个单位，向下平移 2个单位，解析式变为 21
2

y x  ．

21.解：（1）（5分）过点 A作 AN CB 于点 N，过点 D作DM BC 于点M ，

135BCD   ，

45DCM  ．

在Rt CMD 中， 90CMD  ， 6CD  ，

2 3 2
2

DM CM CD    ，

3 2AN DM   ，

通道斜面 AB的坡度 1: 2i  ，

1tan
2

ANABN
BN

    ，

2 6BN AN   ，

2 2 3 6 7.4AB AN BN     ．

即通道斜面 AB的长约为 7.4米；

（2）（5分）在Rt MED 中， 90EMD  ， 30DEM  ， 3 2DM  ，

3 3 6EM DM   ，

3 6 3 2EC EM CM     ，

8 (3 6 3 2) 8 3 2 3 6 4.9BE BC EC          ．

即此时 BE的长约为 4.9米．



22.（1）（2分）CD是 O 的切线；

（2）（4分）解：连接 BC，

AB 为 O 的直径，

90ACB  ．

DAC OAC   ， 90ADC ACB    ，

ADC ACB ∽ ，


AD AC
AC AB

 ，

O 的半径为 2， 2 3AC  ，

3AD  ；

（3）（4分）解： AD CD ，

2 2 2 2(2 3) 3 3CD AC AD      ，

/ /OC AD ，

    5 31 1 2 3 3
2 2 2AOCDS OC AD CD        梯形

，

在Rt ABC 中， 2 3AC  ， 4AB  ，

3cos
2

ACBAC
AB

    ，

30BAC  ，

60BAD  ，

设 AD交 O 于点 E，连接OE，

OA OE ，

AOE 是等边三角形，

60AOE  ，

/ /OC AD ，

180 120AOC BAD     ，

60COE  ，

25 3 3 3 31 60 2 22 2
2 2 2 360 2 3AOEAOCD COES S S S  




           阴 梯形 扇形

．

23.解：（1）（3分）
7
6
秒



（2）（4分）解： 90FQC   ， 90B  ，

FQC B   ，

/ /PQ AB ，

CPQ CAB ∽ ，


PQ QC
AB BC

 ，

即
6 8
PQ t

 ，

3
4

PQ t  ，

1
2EPCS EC PQ    ，

21 3 3(8 2 ) 3
2 4 4

S t t t t     

当 t=2 时，S 最大=3

（3）（5分）解：分两种情况讨论：

Ⅰ．如图 1中，点 E在Q的左侧．

①当 EPQ ACD ∽ 时，

可得
PQ EQ
CD AD

 ，即

3
8 34

6 8

t t
 ，解得 2t  ．

②当 EPQ CAD ∽ 时，

可得
PQ EQ
CD CD

 ，即

3
8 34

8 6

t t
 ，解得

128
57

t  ．

Ⅱ．如图 2中，点 E在Q的右侧．

0 4t  ，

点 E不能与点C重合，

只存在 EPQ CAD ∽

可得
PQ EQ
AD CD

 ，即

3
3 84

8 6

t t 
 ，解得

128
39

t  ，



故若 EPQ 与 ADC 相似，则 t的值为 2或128
57

或
128
39

．

24.解：（1）（3分） ABD 与 ACD 是邻等三角形，理由如下：

点 D是BC的中点，

BD CD  ， BAD CAD   ，

AD AD ，

ABD 与 ACD 是邻等三角形．

（2）①如图 2，作 AH OB ，连接 AO， AB，

OA OB ，

OH BH  ，

点 A的坐标是 (2,2)，

2AH OH BH    ，

90OAB  ，

1 45
2

C OAB    ，（3分）

作 BK OC ，在Rt BOK 中， 4OB  ， 30BOK  ，

2BK  ， 2 3OK  ，

在Rt BKC 中， 45C  ，

2CK  ， 2 2BC  ，



2 2 3OC   ； （3分）

（5 分）②第一种情况：如图 3，连接OA， 1PA，过点 1P作 1PQ OB 于点Q， 1 30OCP  ，

则 1OCP 与 OBC 是邻等三角形，且 1OCP COB   ，

作 BM OC ， 1PN OC ，

则 2BM MC  ， 1 2PN ON  ，

1 12 60OAP OCP     ， 1AO AP ，

△ 1APO是等边三角形，

1 2 2OP BC   ， 1 15POB  ，

在OQ上截取 1OK PK ，则 1 1 15KPO POB    ，

1 1 1 30PKQ KPO POB     ，

1 12OK PK PQ   ，

设 1PQ x ，则 1 2OK PK x  ， 3KQ x ，

(2 3)OQ OK KQ x     ，

在 Rt△ 1OPQ中， 2 2 2
1 1OQ PQ OP  ，

2 2 2[(2 3) ] (2 2)x x    ，

0x  ，

3 1x   ，

1( 3 1P  ，1 3) ；

第二种情况，如图 4，过点 2P 作 2P H y 轴， 2 30COP  ，

则 2OCP 与 OBC 是邻等三角形，

2 30OCP BOC     ，

2 60POB  ， 2 30POH  ，



2 2 2 3OP OC   ，

2 2 sin30 1 3P H OP      ， 2 cos30 3 3OH OP     ，

2 (1 3P  ， 3 3) ；

第三种情况，如图 5， 3 30OCP  ，

则 3 / /CP OB，

( 3 3C  ，1 3) ，

根据圆的对称性可得： 3 (1 3P  ，1 3) ；

第四种情况，如图 6， 4 45OCP OCB    ，

则 4OCP 与 OBC 是邻等三角形，

此时， A 交 y轴于点 4P ，

4 (0,4)P ；

第五种情况，如图 7， 5 45COP OCB    ，

则 5 180 75OPC OBC     ，

5 60OCP  ，

作 5P H OC 于H ，

5 45COP   ，

5OH PH  ，

5 60OCP   ，

5 30CPH  ，

52CH CP  ，

由勾股定理可得： 2 2 2
5 5CH PH PC  ，

2 2 2
5 (2 )CH PH CH   ，



5 3PH CH  ，

2 2 3OH CH   ，

2CH  ，

2 3OH  ，

5 2 6OP  ，

过点 5P 作 5PM y 轴于M ，在OM 上取点 N，使 5ON P N ，连接 5P N ，

则 5 5 15OP N PON    ， 5 30P NM  ，

设 5PM a ，则 5 2P N a ON  ，

3MN a  ， (2 3)OM ON MN a    ，

在 Rt△ 5POM 中， 2 2 2
5 5OM PM OP  ，

2 2 2[(2 3) ] (2 6)a a    ，

3 3a   ，

5 (3 3P  ， 3 3) ；

综上所述， OCP 与 OBC 是邻等三角形时，点 P 的坐标分别是： 1( 3 1P  ，1 3) ，

2 (1 3P  ， 3 3) ， 3 (1 3P  ，1 3) ， 4 (0,4)P ， 5 (3 3P  ， 3 3) ．
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